

● 鹰城取名馆

本期取名专家、智囊团成员

- 任玮 平顶山学院教师
- 张宝珍 原市经济管理学校退休教师
- 郑建立 卫东区田选学校
- 聂玉霞 市环保局
- 周继军 市自来水公司
- 陈鹤林 鲁山县二十三中退休教师
- 张跃华 平顶山卫东农村商业银行

下期求名：孙宝宝

性别：男
 出生时间：2015年9月18日上午9点56分
 父亲：孙先生
 母亲：王女士
 期望：父母希望宝宝的名字积极向上，有志向远大之意，好听、响亮。

● 上期反馈
 孙宝宝定名 孙雪淇

9月28日，孙宝宝的妈妈程女士告诉记者，家人决定为宝宝定名孙雪淇。程女士说，孙雪淇这个名字很好听，而且很顺口，更重要的是寓意也不错。“名字里也带的有‘淇’，符合我们起名的要求，我们都很满意。”程女士表示，全家人都希望宝宝如名字的寄寓一样冰雪聪明，美丽可爱。最后，她代表家人对取名专家智囊团的成员们表示感谢。

市自来水公司周继军(187*****99)获得礼品100元面值电话充值卡一张，请到本报领取。

本栏目感谢平顶山移动公司提供礼品

本期求名：李宝宝

性别：男
 出生时间：2015年9月18日22点34分
 父亲：李先生
 母亲：王女士
 期望：希望名字响亮上口，寓意美好，三字名，可含“灬”或“艹”偏旁的字。

李姓宝宝，志向远大

- 李若瀚：希望宝宝心胸宽广，学识渊博，成就不凡人生。——聂玉霞
 李沛哲(浩哲)：精力充沛、善行善思，万事吉祥。——张宝珍
 李欣誉：祝愿宝宝开心快乐。——周继军
 李沂龙(奕澄)：寄寓宝宝前途无限。——陈鹤林
 李润葳(子葳)：葳，草木茂盛状。寄寓雨露滋润，生机勃勃。——张宝珍
 李沐茗：寄寓宝宝前途充满希望。——张跃华
 李茗宇：寄寓宝宝志向远大。——陈鹤林
 李慕鸿：鸿鹄之志，大展才华。——任玮
 李泽茗：祝愿宝宝福泽一方，香远益清。——聂玉霞、郑建立
 李浩远(浩原)：原，与草有关。高瞻远瞩，前程远大。——张宝珍
 李艺潇：祝愿宝宝多才多艺，潇洒幸福。——聂玉霞
 李亮泽(亮浩)：前途光明，前景广阔。——郑建立
 李泽望(泽旺)：望、旺，暗合母姓“王”，寓意希望、兴旺，天赐恩泽，家族兴旺。——张宝珍
 李英浩：祝宝宝英才睿智，胸怀博大。——任玮
 李彦隆：彦，古代指有才学、德行的人。寄寓宝宝才华横溢。——周继军
 李茗瀚：前程远大，前途光明。——郑建立
 李艺博(艺楠)：寄寓宝宝博学多才。——陈鹤林
 李艺洋(艺扬)：多才多艺，名扬天下。——郑建立
 李芊泽：芊，草木茂盛。望宝宝不忘父母恩泽，成就一番事业。——张跃华
 李柄熠：寄寓宝宝前途光明。——周继军

热心市民为李宝宝取名：

- 李艺航：寓意才华横溢，幸福远航。——高自君
- 李泽扬：前途光明，昂扬向上。——焦东平
- 李浩博：寓意宝宝才能奇特，知识渊博。——王丙树

(李京晶 整理)

求名电话：17737080322

姓氏故事

本版姓氏故事稿件由本报记者李科学采写、整理

有姓的来源

其一，出自上古复姓有巢氏。有巢氏后裔有改为单姓有氏、巢氏者，相传至今，是非常古老的姓氏之一。春秋晚期，孔子有弟子名有子，有子名若，字子有，鲁国人，故里在今山东肥城。孔子的弟子能称子者不多，可见有子的重要地位。典籍《论语》中记载有子曰：“孝悌为先，和为贵。”

其二，出自孔子弟子冉求。冉求，字子有，通称“冉有”。他是鲁国陶(今山东定陶)人，也是孔子七十二贤弟子之一。冉求后裔有以先祖字为姓氏者，亦称有氏。该支有氏的字辈班派不与有子世系完全相同，而是传承冉氏北方世系。

其三，以官职为氏。秦汉时期有官吏有秩，是郡县级建制之下的乡一级行政机构最高长官，掌赋税及诉讼；宋辽时期辽国有官吏有司历，后人均有以有为氏者。

有氏是一个多民族、多源流的古老姓氏，人口极少，不在我国三百大姓之内。据清乾隆年间史籍《续通志·氏族略》记载，有氏本是有氏。明朝时，将领有日兴有功，被明太祖朱元璋御赐“有”上加“宀”，遂成宀姓。当时，天下有氏一族几乎都跟着改成了宀姓。这也是如今有氏族人不多的原因之一。



● 有姓故事

非常有趣的“有”姓

“有”是生活中最常用的字之一，每天都会被人说上无数遍。但当它作为一个姓氏单独存在时，可让不少人感到惊讶。今年44岁的市民有先生就习惯了陌生人的这种惊讶，也习惯了解释。

有先生是中国平煤神马医疗集团总医院一位医生。9月28日上午，他告诉记者，每次登记姓名信息，别人都会惊讶地问是不是写错了；他的名字是两个“有”，别人还会想当然地问“是不是没写姓？”如果自报姓名，必须得解释是“有没

有”的“有”，否则会被误作“尤”。不过，考虑到“有”字的本义，很多人都觉得这个姓“很有意思”。

有姓很少见，有先生的妻子朱女士向记者讲述了一件趣事。2001年，有先生前往北京中国人民解放军总医院(301医院)进修。一位病人领到报告单，看到医生签名是“有”姓，很惊喜：可算遇到同姓人了！这位有姓病人在北京一家报社工作，在北京二三十年从没遇到过同姓人。他特别激动，非要邀请医生去他家

做客。虽然有先生没有去，但两人还是留下了联络方式。

有先生这个姓氏非常古老，源于孔子弟子有子。如今，有先生已是第80代后人了。有先生说，家族根源在山东曲阜，后来有一支传到洛阳。有先生的父亲在洛阳上学，毕业后分配到平顶山支援煤矿建设。有先生自小在平顶山出生、长大，“平顶山这个姓的人都是我的直系亲属”。有时，朋友、同事也会和有先生开玩笑说，这个姓好，叫“有钱”“有才”都不错。

● 姓氏趣闻

我国有趣的姓：“国”与“庆”

国庆节到了，举国欢庆的日子里，姓“国”与姓“庆”者或许会有更特别的感触。

国姓的来源比较多。其一，据《元和姓纂》载，春秋时期郑穆公有子公子发，字子国。孙子以祖父的字命氏，称国氏。其二，据《姓苑》载，春秋时齐国有公族大夫国氏，周天子亲自任命为辅国正卿，齐国国君便赐以国姓，意为国家至尊的姓氏，其后遂称国氏。其三，古代百济国有“八大姓”，其中就有国姓。其四，源于官职，如西周官吏国史、战国官吏国尉等。国氏不在我国三百大姓之列，如今在江苏、河北、山东、河南、北京等地都有分布。

比起来源复杂的国姓，庆姓的来源就比较简单。一是春秋时公孙庆克(姜姓)之后，以父名为氏。二是春秋时陈桓公(妫姓)五世孙之后。如今上海、云南、广东、浙江、河南、四川等地都有庆氏分布。